กิ้งกือ (Millipedes)
กิ้งกือมีระยางค์ปล้องละ 2 คู่ มีลำตัวเป็นแท่ง ลำตัวตัดตามขวางมีลักษณะกลม ไม่มีต่อมพิษ (venom gland) มีหนวดสั้นๆ 1 คู่และมีขาจำนวนมาก กิ้งกือส่วนใหญ่กินพืชเป็นอาหาร เมื่อกิ้งกือตายอาจปล่อยกลิ่นเหม็นซึ่งจะคงอยู่เป็นเวลานานหลายวันถึงหลายสัปดาห์ อาจแบ่งกิ้งกือออกเป็น 2 กลุ่ม คือ
1. กิ้งกือที่มี repugnatorial glands ต่อมนี้ผลิตสารชนิดหนึ่ง ซึ่งจะถูกปล่อยออกมาทางรูเล็กๆที่อยู่ด้านข้างของปล้องท้องตั้งแต่ปล้องที่ 6 เป็นต้นไป สารนี้ทำให้เกิดการระคายเคืองและอาจทำให้ผิวหนังไหม้ ปวดแสบปวดร้อน เด็กๆมักเล่นซุกซนเป็นเหตุให้สัมผัสถูกสารพิษของกิ้งกือได้ง่าย หากสารพิษเข้าตา ทำให้ตาอักเสบ น้ำตาไหลมาก อาจเจ็บปวดถึง 2 วัน นอกจากนี้จะพบเยื่อบุตาอักเสบหรือเกิดแผลแบบแผลหลุมที่ตา (ulceration)  การรักษาควรทำเร็วที่สุดหลังจากสัมผัสถูกสารพิษ ให้ล้างผิวหนังด้วยน้ำมากๆและทาด้วยยาฆ่าเชื้อโรค หากสารพิษถูกตา ให้ล้างด้วยน้ำอุ่นและหยอดยาชาเพื่อบรรเทาอาการเจ็บปวด
2. กิ้งกือที่ไม่มี repugnatorial glands
กิ้งกือส่วนใหญ่ใช้เวลาเจริญเติบโตนานมาก ประมาณ 1-2 ปีจึงจะสามารถสืบพันธุ์ได้ และอาจมีชีวิตยาวนานถึง 5-10 ปี ปกติแล้วกิ้งกือชอบบริเวณที่มีความชื้น มีอินทรีย์สารสูง บริเวณที่มีกองใบไม้เน่าเปื่อยผุพัง กองฟาง ฯลฯ การที่มีกิ้งกืออพยพเข้ามาในบ้าน มักเกิดหลังจากการที่มีฝนตกหนัก น้ำท่วมบริเวณที่อยู่อาศัยของกิ้งกือ และในบางกรณีอาจเกิดจากความแห้งแล้งหรือขาดแคลนอาหาร ทำให้กิ้งกืออพยพไปหาที่อยู่ใหม่
การป้องกันและกำจัดกิ้งกือ

ในระยะยาว ควรปรับสภาพแวดล้อมภายนอกบ้านให้ไม่เหมาะสมกับการทำรังของกิ้งกือ โดยกำจัดกองใบไม้ กองฟาง ขอนไม้ เล็มหญ้าให้สั้น ให้แสงแดดส่องถึงพื้นดิน อุดรอยร้าว รอยแตก บนพื้นซีเมนต์ ฝาบ้าน ผนังกำแพง เพื่อป้องกันไม่ให้กิ้งกือคลานเข้าบ้าน ควรรดน้ำสนามหญ้าในเวลาเช้าเพื่อให้สนามแห้งก่อนที่กิ้งกือจะออกหากินในเวลากลางคืน เป็นต้น

การแก้ปัญหาเฉพาะหน้า โดยการใช้สารเคมีกำจัดกิ้งกือ เช่น cyfluthrin, bifenthrin, permethrin ฯลฯ ฉีดพ่นกิ้งกือและบริเวณกว้างประมาณ 2 ฟุตโดยรอบบ้านเพื่อป้องกันกิ้งกือตัวใหม่คลานเข้าบ้าน บริเวณรอยแตกรอยแยกของผนัง อาจโรยสารเคมีชนิดผงหรือพ่นด้วยสเปรย์กระป๋องที่มีสาร diazinon หรือ Baygon หรือ Sevin

หมายเหตุ ใช้สารเคมีด้วยความระมัดระวัง อ่านฉลากให้เข้าใจก่อนใช้งาน ล้างมือทุกครั้งหลังสัมผัสสารเคมี ระวังเด็กและสัตว์เลี้ยงได้รับพิษจากสารเคมี ฯลฯ
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